

北京冬奥会，留给未来的宝贵财富

新华社北京2月27日电(记者林德韧、胡佳丽、刘金辉)随着北京冬奥会的圆满落幕,这一举世瞩目的盛会所具有的多维度意义开始展现出越来越清晰的脉络。从2008年的夏奥会到2022年的冬奥会,两次盛会,积累下留给未来的宝贵财富。

北京冬奥会,对经济、社会发展,对青少年一代的成长,对奥林匹克运动的历史和冬季运动的发展格局,都有着不可估量的深远影响。

冬奥改变城市

随着谷爱凌、苏翊鸣在首钢滑雪大跳台连摘金,北京新时代城市的发展风貌也一同被世界知晓。老旧厂房变身北京冬奥组委办公地、发电厂旁建起了冬奥滑雪大跳台。这一转变也是城市发展路径转变的一个缩影,北京高质量发展的步伐,已经越迈越坚实。

从交通上看,大兴机场、高速路网、轨道交通建设加速推进,京张高铁将河北张家口拉入京津冀“一小时生活圈”。在冬奥期间,来自全世界的人们在三大赛区之间的转换中见证了中国速度,坐着高铁去滑雪,已越来越成为一种时尚。

从经济上看,北京市的冰雪产业结构日渐清晰,开展各级各类群众活动2万余场,参与人次约3100多万,冰雪运动覆盖面进一步扩大。

从科技上看,冬奥期间在衣食住行等各个方面科技的应用,让全球的运动员们纷纷“点赞”。“十四五”期间,北京将加快打造世界主要科学中心和创新高地,为实现高水平科技自立自强和建设科技强国提供战略支撑。

国际奥委会主席巴赫认为,北京是第一个举办了夏季和冬季奥运会的“双奥之城”,这是在书写历史,使得中国在夏奥会和冬奥会,都出现在了世界舞台的中央。

冬奥改变青少年一代

在冬奥会的筹备、举办的过程中,以及在冬



▲2月20日晚,北京第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕式在国家体育场举行。

新华社记者徐子鉴摄

奥的赛场上,青年一代展现出了属于这个时代的自信、担当与活力。在成长为祖国栋梁的过程中,冬奥成了他们难忘的记忆。

在刚刚结束的北京冬奥会上,出生于2004年2月18日的苏翊鸣分别在单板滑雪大跳台比赛和坡面障碍技巧比赛中收获金、银牌,为中国冰雪运动取得历史性突破。苏翊鸣以自己的奋斗故事、夺冠经历激励广大青少年:“热爱是最好的老师,年轻人一定要找到自己的目标,付出最大的努力去追求梦想,努力和汗水从来不会骗人。”

通过冬奥会,越来越多的青少年爱上了冰雪运动。中国女子冰球队主教练伊达尔斯基表示:“总体来讲,中国冰球运动的发展需要依靠青年水平的提高以及参与人数的增加。我希望,在承办完冬奥会之后,中国年轻人会受到鼓舞,

去追求参加冬奥会的机会。”

冰球运动正在北京逐步升温。2021年北京市中小学生校际冰球联赛共有119所学校、126支队伍、1730名运动员参赛,比赛场次达到319场。2021—2022北京市青少年冰球俱乐部联赛共进行1224场比赛,有25家俱乐部、256支队伍近3600名球员参赛。截至2021年末,北京市“冰雪运动进校园”做到了16个区全覆盖,中小学生上冰上雪已达约210万人次。

包括冰球运动在内,大量的冬季运动项目都因冬奥会的举办而在中国蓬勃发展。国家统计局数据显示,截至2021年10月,中国冰雪运动参与人数达3.46亿,“带动三亿人参与冰雪运动”的目标已然实现。

全国范围的“冰雪运动热”,必将带动青

少年更加广泛地参与到体育运动中来,改变他们的生活方式,让他们更健康、更茁壮地成长。

冬奥改变世界

北京冬奥会的成功举办,“带动三亿人参与冰雪运动”目标的实现,改变了世界冬季运动的版图,这是中国为世界奥林匹克运动做出的杰出贡献。

北京冬奥组委规划建设部部长刘玉民表示:“北京冬奥会最重要的遗产成果就是实现了‘带动三亿人参与冰雪运动’的目标”。

北京冬奥组委运动员委员会主席杨扬表示,体育没有国界,全世界共享;中国通过筹办北京冬奥会,不但实现了“带动三亿人参与冰雪运动”的目标,还给世界冰雪运动提供了新的发展机遇。

中国冰雪运动的发展给全世界带来巨大的商机。欧美各大滑雪品牌闻风而动,纷纷开始布局中国市场。生产滑雪服等产品的德国博格纳(Bogner)发布消息说,将与中国品牌波司登成立合资公司,计划5年内在中国开设约80家门店。美国运动服装企业Volcom也于2021年11月在北京开设了在中国的首家门店。

“就我了解的情况,国外品牌非常看好中国滑雪市场发展的潜力,恐怕任何一家有远见和雄心的企业,都不愿意错过这个市场机遇。”中央财经大学体育经济研究中心主任王裕雄说。

国际奥委会主席巴赫指出,本届冬奥会中国最大的贡献就是实现了“带动三亿人参与冰雪运动”这一目标。“哪怕这三亿人中只有很少一部分决定成为专业的冰雪运动从业者,未来全球冰雪运动也会迎来一个全新的发展格局”。

冬奥会是一个节点,也是一个起点。通过举办冬奥所留下的诸多遗产,将在未来的日子中逐步展现在世界面前。

七八十年以前,瘫痪病人的寿命普遍被认为很难超过两年,但偏偏有一个名为古特曼的医生坚定着他不同寻常的想法,从英国小村曼德维尔“试航”,让残奥会最终与奥运会并驾齐驱,改变了无数残疾人的命运。

英国国家残奥会遗产基金会的首席执行官霍普·沃克站在曼德维尔医院附近居民区的草坪前,试图还原1948年伦敦奥运会开幕当天时的画面。当时这里还是医院的一部分,16名下肢瘫痪的病人坐在轮椅上拉弓、瞄准,进行了一场射箭比赛。

组织这场比赛的正是从德国逃难至英国的神经科医生古特曼。他在英国政府的授意下于曼德维尔医院建立了脊柱损伤科,同时为此注入了在当时看来不可思议的个人理想——不只为让那些伤员更舒服地度过所剩不多的时日,而是要让他们有尊严地活得更长久。

霍普·沃克表示,因为被认为是要照顾垂死之人,当时没有人愿意和古特曼一起工作,“刚开始来的人都被强迫的”。即便是邀请他出马的英国政府,很多时候也无法理解他超前而又固执的做法,几度想将其解雇。

古特曼坚持要每两个小时挪动一次病人,以避免褥疮和感染。他还要求病人们从事手工制作并进行体育运动,更具开创性的则是让他们参与体育竞技,通过比赛增强体能,同时找回自信。

于是,在1948年的射箭比赛之后,曼德维尔医院里的运动员年年上演,项目越来越多,人数也节节攀升。到了1952年,一支荷兰队伍的到来,更是让这一赛事升级为国际比赛。“最初比赛的奖牌也都是这里的病人亲手制作的。”霍普·沃克指着国家残奥会遗产中心橱窗内的展品介绍着。

1960年,古特曼创办的比赛第一次走出曼德维尔,在罗马奥运会后于相同的场馆举行,这随后也被认定为历史上首届残奥会。1976年残奥会起,夏季项目参赛者不再局限于脊椎损伤人士,而是增加了截肢、视力障碍等选手,首届冬残奥会也于同年举行。

古特曼曾表示,举办运动会残疾人而言在生理和心理方面都具有重要意义,“但最重要的是让他们重新融入社会”。而在霍普·沃克看来,这种极具远见的想法对整个社会都有更深远的影响。

“无论你的能力如何,无论残疾还是健全,也无关肤色还是种族,我们在生活中都享有同样的权利,不管是参与体育运动还是寻求工作机会,我们在社会中都是平等的。”

2022年冬残奥会开幕在即,霍普·沃克表示,她十分期待看到北京继2008年之后又一次迎接残奥盛会。“举办残奥会的目的之一肯定提升当地社会残疾人的融入程度,在比赛筹备、进行以及过后,都能让很多人进行换位思考。”

“残奥会本身是一个很棒的起点,但还需要后续的支持。我们需要确保不会退回到那种态度消极的阶段。”她说。

霍普·沃克说,不仅很多得到过古特曼照顾的残疾人选手称其改变了自己的人生,更多和古特曼不曾相识的残疾人运动员也如此表示。这位“残奥会之父”从一开始就有雄心壮志,他并不想要展示残疾人也可以在运动中表现不错,而是告知世人他们也可以是精英选手,就和那些奥运选手一样。

(记者张薇)新华社伦敦电

东北,有这样一座“双奥”冠军城

新华社沈阳2月26日电(记者于力、武江民)徐梦桃在北京冬奥会上的梦幻一跳,不仅让她收获一枚宝贵的冬奥金牌,还成就了她的家乡——辽宁鞍山,荣升为一座“双奥”冠军城。

除了北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧冠军徐梦桃,鞍山还曾走出过姜英、宋妮娜、郭跃、李晓霞、马龙、于洋、杜婧、孙玉洁、刘洋、李雯雯等10位夏季奥运会冠军。在鞍山籍奥运冠军群星闪耀的背后,有这样一群人:

他们或是出身平凡却心怀金牌梦的运动员,或是默默无闻耕耘数十年的基层教练,或是不断参与、推进体育事业发展的工作人员,他们用坚韧、奉献、热爱的光辉,成就了璀璨的星辰。

金牌背后的守护

2月14日晚,当确定徐梦桃夺冠的那一刻,有人从凳子上一跃而起,边跳边鼓掌,嗓音一度哽咽。她就是徐梦桃的启蒙教练张丽萍。

徐梦桃4岁时开始学习体操,有一次为了完成好一个跳跃动作,晚上下课后她自己留在场地上,不停地重复那个动作。从那时起,张丽萍就注意到了这个倔强的女孩,在随后的训练和比赛中,她都一直鼓励徐梦桃不断超越自己。正是因为张丽萍的帮助和引荐,徐梦桃开始了

解自由滑雪式项目,并踏上了冰雪运动的竞技舞台。

像张丽萍这样,在鞍山有一批默默无闻的基层教练成为发现、培养、输送体育人才的重要力量。石海梅和丈夫白晓冬就是其中典型代表,郭跃、李晓霞、马龙三名奥运冠军都在他们的启蒙教育下,一步步走向世界舞台。

1989年,石海梅成立了一所体艺幼儿园,专门发展幼儿乒乓球事业。没有乒乓球台,就用24个小方凳搭起一个球台,逐渐组织起了一支幼儿乒乓球队。妻子抓娃娃,将好苗子输送给在鞍山市体育运动学校当教练的丈夫,这对乒乓教练夫妻,形成了一套完整的培养链条。

难忘1986

仔细翻看鞍山籍奥运冠军的简历,可以发现,他们大多出生在1990年前后。在鞍山市体育局竞训处工作近30年的赵国福告诉记者,他们的成功,得益于1986年的一次“失败”。

1986年,第五届辽宁省省运会14个参赛

单位中,鞍山市代表队仅排名第九。

从建国初期全国支援鞍钢复工,到鞍钢支援全国建设,勇攀高峰、百业争先的精神镌刻在鞍山人的基因里,

流淌在他们血液里。“第九名”对于鞍山人来说,无疑是一次巨大的“失败”。

赵国福说,从赛场归来后,所有人都憋着一股劲。每天五点半,天刚蒙蒙亮,鞍山市体育局局长就出现在操场上,与教练一起训练运动员。

体操教练孔繁启回忆,1987年左右,鞍山没有专业的体操馆,他就带着孩子们打“游击战”,从防空洞到大礼堂,只要是平坦的场地,都拿来作体操训练场。

100多平方米的学校大礼堂里,舞台上堆满了桌椅板凳,舞台下的水泥地被一分为二,左侧练体操,右侧练乒乓球。“从上到下,所有人都绷紧了弦,就想着为自己的家乡争口气。”他说。

1988年,鞍山市被列为“第一批全国乒乓球重点城市”。借此东风,鞍山市也开启了新一轮“人才培养计划”。

从外省引进优秀教练,建设专业运动场馆,发展群众体育运动……“万人千台”乒乓球赛、“农村万人”篮球赛等许多活动推动了群众体育和竞技体育的相互促进和共同发展。”赵国福说,

没有终点的奥运接力

2008年7月,北京奥运会的奥运圣火来到鞍山。奥运冠军宋妮娜、乒乓球教练石海

梅、全民健身榜样杨玉源都是火炬手之一。

那一刻,许多鞍山人围在火炬手旁,奥运的激情被这团生生不息的火焰点燃。时至今日,这座“双奥”冠军之城,那束奥运圣火依然在无声传递,续写新的辉煌。

15岁的王梓浓是一名体校排球队员。每次参加训练,她都会提前一个多小时来到排球场,反复将球重重击打在墙面上。

当排球猛烈撞击墙面,在空旷的场地里发出爆炸般的声响,她都把这看作是“排球的心跳”。在一次又一次“排球的心跳”中,她的技术逐渐成熟,金牌的梦想也越来越近。

已经退休的石海梅夫妇,又策划了新一轮的“幼儿乒乓球计划”。每天带着上百名孩子在乒乓球台上训练,来回过招。

“现在我手里有很多好苗子。”石海梅说,“除非我干不动,否则停不下来。”

“培养一代优秀的运动员是一个漫长枯燥的过程,未来鞍山还会继续写‘双奥’冠军城的辉煌吗?”

面对新世纪之问,鞍山市也正在开启新的“人才培养计划”。鞍山市体育事业发展中心副主任王鹏说:“目前鞍山每年参加体育训练人数达到3000人以上,青少年体育训练注册人数达到1300人以上,力争实现鞍山籍运动员参加奥运会人数的新高。”

生命的色彩因你而绽放

破解罕见病防治难题的“中国方案”不断推进

童期发病。没有人看到这样的场景会无动于衷——

十几岁的少年小多多(化名)被“石人症”——进行性骨化性纤维发育不良症折磨得瘦骨嶙峋,身材矮小,仿若七八岁的儿童。髋关节、膝关节、肘关节的异常骨化让他动弹不得,躺在病床上,连最基本的翻身都做不到,旁人为他翻身时像翻动一块硬木。

作为一种先天性的、由基因位点突变所致的疾病,“石人症”堪称罕见病中的罕见病。据国际患者组织“聚焦进行性骨化性纤维发育不良症”估计,“石人症”在我国的发病率仅为百万分之一到百万分之二之间,发病年龄早,甚至有些出生一个月内的婴儿就会出现早期症状,但患者智力并未有异常。

记者采访了解到,目前医生、医学检验人员对“石人症”的认识存在不足,相关的确诊检测需要花费较长时间,转移多家医院,很容易耽误患者治疗。目前,该病尚未纳入我国罕见病目录。

更快更准诊断!让更多罕见病患者“被看见”

《2019年中国罕见病患者综合社会调查报告》显示,超过七成医生不了解罕见病的基础诊疗,导致42%的罕见病患者被误诊、40%的罕见病患者确诊时间长达1年以上。

“诊断罕见病所需的技术门槛较高是罕见病确诊难的一个关键因素。”中国罕见病联盟执行理事长李林康说,不少医院尚不具备罕见病诊断技术。此外,罕见病患者人数少,相应的检测项目及设备昂贵,一般医院缺乏开展相关检测项目的能力。

2019年,国家卫生健康委遴选324家医院组建全国罕见病诊疗协作网,建立双向转诊、远程会诊机制。随后,各级医疗机构陆续响应国家卫生健康委要求,通过中国罕见病诊疗服务信息系统进行罕见病病例诊疗信息登记。

“建立罕见病诊疗协作网的目的是让有

经验的医师指导基层医师,提高罕见病临床诊疗的精准度,扩大罕见病在医师群体里的认知。”李林康说。

专家指出,罕见病往往是多脏器、多系统疾病,多学科诊疗合作尤为重要。北京协和医院院长、全国罕见病诊疗协作网办公室副主任张抒扬介绍,在全国罕见病诊疗协作网国家级牵头医院北京协和医院,目前罕见病患者平均确诊时间不到4周。另外,北京协和医院罕见病会诊中心每周四中午组织各科室专家,为1至2位罕见疑难病患者进行多学科会诊。

与病魔作战!各方协力推进罕见病防治能力提升

121种罕见病被纳入第一批罕见病目录,60余种罕见病用药获批上市,40余种罕见病用药被纳入国家医保药品目录……近年来,我国推进罕见病群体的医疗保障工作从未歇步。

李林康说,中国正在协力打造出破解罕

见病用药的“中国样本”,用心呵护每一个患者的生命。“不让一个患者掉队是我们共同的心愿和责任”。

这是让罕见病患者振奋的好消息。在国家卫生健康委、中国罕见病联盟、北京协和医院等的共同努力下,通过中央专项彩票公益金支持罕见病诊疗水平提升项目。国家在“十四五”期间将拨付资金3亿元用于罕见病患者多学科合作诊疗、罕见病患者及家庭成员遗传检测和咨询、医师罕见病诊疗能力培训等工作。

这是一场并不孤独的战斗。自2018年以来,有关部门全力以赴支持罕见病防治与保障工作,给患者带去希望——卫生健康、科技、药监、医保、工信等部门通力合作,不断推进破解罕见病防治难题的“中国方案”。

“罕见病是一个社会问题,涉及多个部门,也是一项系统工程。”国家卫生健康委员会医政医管局局长、全国罕见病诊疗协作网办公室副主任焦雅辉表示,下一步,要依托全国罕见病诊疗协作网继续落实双向转诊、远程会诊机制,建成全国罕见病的医联体,并逐步引导大医院回归主要接诊疑难病、罕见病等的功能定位。

李林康呼吁,希望更多人关注罕见病群体,用爱照亮罕见病患者的世界,让他们感受到更多生命的美好与希望。

一位特立独行的医生,让残奥运动从曼德维尔起航